

扶沟县人民政府

常务会议纪要

〔2025〕11号

7月31日，县长李祥生主持召开县十六届政府第63次常务会议，传达学习习近平总书记关于防汛救灾重要指示、《周口市人民政府关于进一步落实厉行节约坚持过紧日子要求若干措施的通知》、全市文物保护工作会议精神，研究部署安全生产、财政运行、文物保护、项目建设、招商引资等工作。纪要如下：

一、第一议题学习

会议传达学习了习近平总书记关于防汛救灾重要指示精神。县委常委、宣传部部长、副县长周德志和县委常委、县政府党组成员王刘明作交流发言。

会议指出，防汛救灾事关人民生命财产安全、粮食安全、经济安全、社会安全和国家安全。全县上下要在学习习近平总书记

重要指示中提高政治站位，强化底线思维、极限思维，以“时时放心不下”的责任感，慎终如始做好防汛救灾各项工作。

会议要求，一要始终高度重视。当前正值“七下八上”防汛关键期和秋作物生长发育关键期，旱涝并存、旱涝急转风险叠加。全县各级各部门要坚决杜绝麻痹思想、侥幸心理，立足防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾，严格落实“123”和“321”防汛工作机制，确保安全度汛。二要加强排险除患。坚持“汛期不过、排查不停、整改不止”，抓住降雨间隙有利时机，全面掌握影响安全度汛的风险隐患和薄弱环节，修改完善应急预案，组织力量集中攻坚，尽快消除各类风险，全力保障群众生命财产安全。三要确保粮食安全。坚持防汛抗旱两手抓，密切关注苗情、墒情、旱情变化，科学调度水源，加强技术指导，最大限度兴利除弊，有效应对旱涝急转、旱涝并存情况，确保实现全年粮食丰产丰收。

二、关于安全生产工作

会议听取了县应急管理局局长陈卫东关于安全生产工作情况的汇报。

会议指出，今年以来，省市内外接连发生亡人事故和社会影响较大的突发事件，特别是自建房领域在多轮专项整治后仍然事故频发。全县各级各部门必须深刻汲取教训，始终坚持以大概率思维防范应对小概率事件，坚决防范遏制各类安全事故发生。

会议要求，一要抓实排查整治。扎实开展安全生产“五大”行动、广告牌和商超等人员密集场所以及公共建筑安全隐患专项

排查整治，严格落实“排查 - 整改 - 验收 - 销号”闭环工作机制，一般隐患要立行立改，较大隐患要实行干部“一包一”紧盯，重大隐患要挂牌督办，明确整改责任、措施、时限和预案，并实行“谁排查谁签字、谁签字谁负责”，确保问题隐患整改一个、验收一个、销号一个、放心一个。二要坚持齐抓共管。全县各级各部门必须全面落实“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三管三必须”要求，严格对照安全生产职责清单，照单履职尽责，主动协同配合，形成齐抓共管的良好工作格局。三要严明工作纪律。县安全生产 9 个督导组要聚焦责任落实、隐患排查、问题整改等关键环节，持续加大对安全生产工作的督导力度，重点检查“底数清单是否完整”“隐患整改是否到位”“执法处罚是否严格”，及时通报工作情况，适时启动约谈机制，确保督出实情、督出压力、督出实效。

三、关于财政运行工作

会议传达了《周口市人民政府关于进一步落实厉行节约坚持过紧日子要求若干措施的通知》精神，研究贯彻落实具体措施。

会议指出，市政府出台《周口市人民政府关于进一步落实厉行节约坚持过紧日子要求若干措施的通知》，是深入贯彻落实中央八项规定精神的具体行动，更是对全市党员干部作风的再砥砺、党群干群关系的再夯实，充分彰显了市政府带头过“紧日子”的鲜明政治态度和坚定行动自觉。全县各级各部门要深入学习领会《通知》要求，切实增强带头过“紧日子”的紧迫感和责任感，

以实际行动确保各项部署落地生根、取得实效。

会议原则同意县财政局提出的落实措施，由县委常委、常务副县长李涛牵头，组织相关部门，对落实措施进一步细化完善后正式印发实施，形成刚性制度约束。

会议要求，一要带头勤俭节约。全县各级各部门要养成“过紧日子”习惯，坚决压减非急需、非刚性支出，从严控制“三公”经费和新增项目支出，原则上除保障国家重大战略任务外，不允许产生新的临时性支出，确保把每一分财政资金都用在刀刃上、花在紧要处。二要坚持以收定支。支出安排严守量入为出底线，着力优化收支结构。要按照可用财力情况和轻重缓急顺序，明确财政保障的优先顺序，争取做到收支平衡、不列赤字，实现财政持续稳健运行。三要拓宽增收渠道。以培育新动能、推动高质量发展为核心，聚焦两大主导产业延链壮群，加快产业转型升级和经济提质增效。加大国有资产处置、土地出让、综合治税等工作力度，努力构建“支柱财源稳中有进、新兴财源活力迸发、后续财源后劲充足”的可持续发展格局。四要强化资金监管。健全财政资金分配使用全程留痕、责任可溯的监管体系，全面推行零基预算改革，加强预算执行全流程监督，严格落实事前评估、事中监控、事后评价机制，不断提升财政管理精细化水平和资金使用绩效，确保每一笔资金都经得起实践和历史检验。

四、关于文物保护工作

会议传达了周口市文物保护工作会议精神，研究贯彻落实意

见。

会议指出，文化遗产是我国悠久历史的鲜活见证和灿烂文化的重要载体，更是维系中华民族团结统一的精神纽带。全县各有关部门要深刻领会文化遗产保护的重大意义，从“政治高度、发展维度、安全角度”三个层面把握文物工作的价值，切实增强做好工作的责任感与使命感。

会议要求，一要摆在重要位置。始终坚持“保护第一”的核心原则，将文物保护和传承作为头等大事来抓，以最严格的制度、最严密的法治为文物保护提供坚实保障。二要推动活化利用。在高质量推进“四普”工作的基础上，加强对大程书院、扶沟文庙等文物古迹的保护和利用，让文物古迹成为传承历史文脉、彰显地域特色的生动载体。三要加强宣传引导。多途径普及文物保护法律法规和专业知识，提升全民文化遗产保护意识，努力营造人人关心、人人支持、人人参与的文物保护良好氛围。四要严格执法监管。落实“先调查后建设”“先考古后出让”制度，加强文广、公安、检察院等跨部门联动，消除监管盲区。严厉打击有关违法犯罪行为，形成“发现一起、查处一起、震慑一片”的效果。

五、关于垃圾处理、绿化养护、管网项目建设等工作

会议听取了县城管局局长桑广勋关于扶沟县垃圾处理中心渗滤液处理、开发区绿化养护、城区餐厨垃圾收集清运市场化运行及吉祥南路排水管网、城区污水管网（二期）建设项目情况的汇报。

会议指出，垃圾渗滤液处理、开发区绿化养护、城区餐厨垃圾收集清运及管网建设等项目既是与群众日常生活息息相关的民生工程，也是推进生态环境保护、加快城市提质的发展工程。

会议原则同意由县城管局负责实施扶沟县垃圾处理中心渗滤液处理、开发区绿化养护、城区餐厨垃圾收集清运市场化运行及吉祥南路排水管网、城区污水管网（二期）等五个项目。

会议要求，县发改、财政、自然资源、生态环境、开发区等部门以及相关属地乡镇要全力配合，依规依程序做好项目审批、资产移交、资金落实和用地保障等工作，全力为项目建设提供良好施工环境。县城管局要严把项目设计评审、施工建设等关键环节，加强项目建设的全过程监管，着力打造经得起时间和群众检验的民生工程、放心工程、优质工程。

六、关于道路项目建设工作

会议听取了县住建局党组书记高杰关于大程路（桐丘路-金塔路）道路建设项目情况的汇报。

会议指出，实施大程路（桐丘路-金塔路）道路建设项目，是缓解区域交通拥堵、便利群众出行的民生工程，也是完善城市交通体系、提升城市承载力的发展工程。

会议原则同意由县住建局负责推进扶沟县大程路（桐丘路-金塔路）道路建设项目。

会议要求，县发改、财政、自然资源、住建等职能部门，要加强协调联动，加快完成项目立项审批、用地保障、规划设计等

前期工作，推动项目早日开工建设、竣工投用，切实发挥应有民生效益和社会效益。

七、关于近期招商引资工作

会议听取了县商务局副局长陈俊辉关于近期招商引资工作情况的汇报。

会议原则同意工业固废资源综合利用项目协议内容。县商务局要根据会议研究意见，会同县政府政策法规室进一步明确约束性条款，确保协议严谨规范、合法合规。县发改委、环保、开发区等相关部门要主动对接、协同配合，确保项目顺利推进、早日落地见效。

出席会议人员：

李祥生 李 涛 周德志 王刘明 张 伟
郭 辉 申 洪 宋晓霞 葛 伟

参加会议人员：

县政府办 郁达广 张永军 张记民

县委宣传部 高红梅

县委发展研究中心 黄得领

县发改委 李 帆 县应急局 陈卫东

县商务局 陈俊辉 县住建局 高 杰

县城管局 桑广勋 县民政局 刘悦红

县教体局 万红宇 县交运局 单俊涛

县消防队 王长伟 县卫健委 何东亚

| | | | |
|------------|-----|--------|-----|
| 县水利局 | 郭少立 | 县开发区 | 于水生 |
| 县公安局 | 张建坡 | 县文广旅局 | 牛方方 |
| 县市场监管局 | 刘景伟 | 县自然资源局 | 杨 坤 |
| 县农业农村局 | 陈广山 | 县融媒体中心 | 王鹏云 |
| 市生态环境局扶沟分局 | 马向前 | | |
| 县政府政策法规室 | 王秀彬 | | |
| 崔桥镇 | 赵辉亮 | 江村镇 | 曹文杰 |
| 白潭镇 | 金会超 | 曹里乡 | 严俊杰 |
| 韭园镇 | 单 参 | 柴岗乡 | 刘焕成 |
| 固城乡 | 王 林 | 练寺镇 | 葛建军 |
| 汴岗镇 | 陈 亢 | 大新镇 | 尚东方 |
| 吕潭乡 | 苏 东 | 包屯镇 | 贺学刚 |
| 大李庄乡 | 王亚兵 | 城郊乡 | 王三伟 |
| 桐丘街道 | 刘晓燕 | 扶亭街道 | 张 伟 |